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CONCEJO MUNICIPAL 

    SAGRADA FAMILA                                 

 

A C T A 

29ª SESIÓN EXTRAORDINARIA 
Concejo Municipal 2012 - 2016  

 

 

En Sagrada Familia, a veinticuatro  de Marzo de 2015,  siendo las 9:00 horas, se reúne el 

CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Sesiones de la Ilustre 

Municipalidad  de Sagrada Familia,  término 10:25  horas. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
 

Alcalde y Presidente del Concejo Municipal, don Martín Arriagada Urrutia. 

 

Señor Concejal Municipal, don Pablo Luna Taguada, 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,  

Señor Concejal Municipal, don Floriano Cruz Muñoz,  

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señora Concejal Municipal, doña Anselma Hernández Avilés,  

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González, y 

Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera.  

 

 

T A B L A: 

 

 Aprobación, 1° Modificación Presupuestaria área Municipal. 
 Aprobación Subvención  arriendo de terreno,  para  evento  Fiesta de la Chicha 

Rincón de Mellado, año 2015. 
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Alcalde, se da inicio a la 29° Sesión Extraordinaria de Concejo Municipal, por la 1° Modificación 

Presupuestaria área Municipal, luego viene la aprobación de la Subvención Municipal  de 

arriendo de terreno,  para  evento  Fiesta de la Chicha Rincón de Mellado, año 2015. 

Solamente es para votar señores Concejales. 

 

Concejala Hernández, me permite yo creo que estamos equivocados porque lo que se dijo ese 

día en reunión que íbamos a trabajar de 9°° horas a 11°° horas aproximadamente en esta 

modificación presupuestaria, donde el señor Santelices nos iba a explicar estaba él ese día y 

una vez que revisáramos nosotros íbamos a votar, lo debe decir aquí, no sé qué dice el resto de 

mis colegas. 

 

Concejal Cruz, alude, ese es el acuerdo que tomamos estaba Osvaldo Jorquera quien estaba 

como presidente, íbamos a estudiarlo porque no existía una claridad en la modificación. 

 

Alcalde, disculpen señores Concejales pero lo vimos el martes antes pasado y el martes pasado 

eran diez minutos y lo vimos más de una hora y media, en lo que es la modificación 

presupuestaria yo ya no puedo entender porque más tiempo de trabajo, después cuando 

ingresen los dineros de las patentes vamos a tener que hacer otra modificación presupuestaria, 

entonces en forma personal yo no veo para qué estar tres horas más en lo mismo. 

 

Concejala Hernández, interviene, disculpe señor Alcalde sí  es importante, no comparto lo que 

usted indica, es importante para nosotros conocer el movimiento que existe y yo creo que pasa 

eso Alcalde porque debe tratar de no coordinar reuniones cuando hay Concejo, porque si 

usted hubiese estado presente y nuestro colega Pablo también, no se pueden ausentar de los 

Concejos porque era importante para usted a lo mejor no es significativo, pero en lo personal 

creo que una modificación están importante como un presupuesto aquí hay ciertas dudas que 

tenía y en eso quedamos los que estábamos ese día, en que hoy trabajábamos con don Mario 

de 9°° horas hasta que termináramos y luego nosotros hacíamos la respectiva aprobación de la 

modificación, es algo que nosotros debemos aprender y entender Alcalde. 

 

Alcalde, interviene, yo siempre doy gestos  y aquí yo no veo gestos hacia el Alcalde, la semana 

pasada era solamente la votación les pedí diez minutos lo cual se transformó en más de una 

hora y media… 

 

Concejala Hernández, interviene, no importa que sea más… 

 

Alcalde, alude, Concejala me deja terminar por favor si es tan amable, se hizo la modificación 

presupuestaria se revisó con ustedes, se hizo como corresponde después se les dio diez minutos 

más para que pudieran ver los problemas que tenían y se transformó en más de una hora y 

media, se dijo tres no, tres sí y una abstención y ahora solamente estoy pidiendo la votación 

porque me imagino que tuvieron durante la semana el tiempo suficiente para revisar 

nuevamente la modificación, podrían haberle consultado a don Mario, yo no sé si se les dio la 

posibilidad para juntarse con don Mario para ver la modificación… 

 

Concejala Hernández, interviene, pero pedimos hoy señora Blanca. 

 

Concejal Cruz, alude, el acuerdo que se tomó para hacer el análisis  final sobre la modificación 

era hoy día a la 9 ° ° horas y después de eso votar el análisis que se nos plantea, se hizo 

precisamente para no estar un día más  en esto pensando que hoy día había reunión.  Con 

respecto a los gestos… 

 

Alcalde, interviene, deme un segundito, quien me presta el acta, lo sigo escuchando Concejal. 

 

Concejal Cruz, continúa, con respecto a los gestos es importante Alcalde que nosotros 

tengamos toda la información relacionada con cuentas y gastos Municipales y es así como no 

tenemos la información de los últimos contrato de los funcionarios y los hemos estado pidiendo, 
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por ejemplo doña María Fernanda Santelices  Parada, el año pasado yo pregunté que me 

contaran como la habían contratado, y ella está por $555.000.-, más pasaje, alimentación, 

vacaciones, etc., para el tiempo de venta de permisos de circulación, y me enteré que este 

año una vez más se contratan los servicios de doña María Fernanda Santelices Parada, en esta 

misma actividad.  Entonces como mínimo Alcalde nosotros tenemos que saber y así lo estipula 

la ley, entonces creemos que en esta modificación presupuestaria se están aprobando cosas 

de las que nosotros no estamos informados, por ejemplo la cuenta de la fiesta de la chicha del 

año pasado que tanto la hemos pedido y todavía no la conocemos, el día de la mujer, usted 

nos dijo que hoy día nos iba a entregar la cuenta del día de la mujer… 

 

Alcalde, interviene, Mario está listo eso… 

 

Director de Finanzas, responde, lo estoy terminando. 

 

Alcalde, entrégaselo hoy día… 

 

Concejal Cruz, interviene, pero Alcalde eso tendríamos que haberlo sabido antes de esta 

reunión. 

 

Alcalde, responde, yo no ando jugando Concejal 

 

Concejal Cruz, como. 

 

Alcalde, responde, no ando jugando ni echando la talla, yo ando trabajando, entrégaselo lo 

más rápido posible para evitar este tipo de problemas por favor, para no empezar el próximo 

Concejo en lo mismo… 

 

Concejal Cruz, interviene, Alcalde usted en el lugar de los Concejales estaría con esas 

inquietudes, sino está con esas inquietudes no está cumpliendo con el rol fiscalizador del 

Concejo… 

 

Alcalde, alude, yo vengo solamente por la votación porque no hay ningún acuerdo de 

Concejo… 

 

Concejala Hernández, interviene, en la página 45  dice la Secretaria Municipal, lo importante es 

respetarnos los tiempos si citamos  a una reunión extraordinaria puede ser de 9°° horas a 11°° 

horas se discute y luego se vota, porque o sino nos va a pasar lo mismo que hoy día, en ese 

acuerdo quedamos los que estábamos acá. 

 

Alcalde, solamente estoy citando para votar. 

 

Concejala Hernández, alude, entonces aquí nos estamos equivocando, yo lamento que 

Osvaldo no esté presente, porque él presidió y en eso habíamos quedado que se discutía ahora 

de nueve a once y luego se votaba. 

 

Alcalde, señala, están haciendo lo que quieren se está formando en una chacra esta cuestión, 

porque yo estoy citando para una aprobación y aquí estamos haciendo lo que se les viene en 

gana… 

 

Concejala Hernández,  interviene, en eso habíamos quedado Alcalde no es que lo estemos 

planteando hoy. 

 

Alcalde, señala, tuvieron el tiempo suficiente para hacerle las preguntas al funcionario, vamos a 

volver a lo mismo… 
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Concejal Cruz, interviene, Alcalde en  esta reunión estaba José González, y José Toledo, 

pregúntele si es así lo que se está diciendo… 

 

Alcalde, responde, yo no estoy dudando, estoy diciendo lo siguiente. 

 

Concejala Hernández, interviene, usted no dice que hacemos lo que queremos, yo no sé José y 

don Geo que planteen eso… 

 

Concejal González, responde, yo me enojé y me retiré antes. 

 

Concejala Hernández, alude, pero porqué se enojó. 

 

Concejal González, responde, porque sí, porque  estaban discutiendo. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, usted no puede retirarse antes. 

 

Concejal González, acota, me fui antes ustedes lo vieron. 

 

Concejala Hernández, indica, pero en ese momento no estaban sus incidentes José, esto 

ocurrió en la página 45 y después usted dice sus incidentes… 

 

Concejal González, agrega, o fue después que me retiré. 

 

Concejala Hernández, señala, José acuérdese que en eso habíamos quedado, estaba don geo 

también presente, entonces tampoco se puede retirar José porque no le parece es lo que 

tenemos que trabajar y siempre vamos a tener discusiones y eso pasó después José, usted da 

sus incidentes en la página 53. 

 

Alcalde, manifiesta, yo no sé porqué tanto análisis nuevamente si tuvieron el tiempo suficiente,  

yo no sé si los citaron a una reunión de comisión… 

 

Concejales, responden no. 

 

Alcalde, alude, por lo mismo existen las reuniones de comisiones si lo hace el presidente para 

que se reúnan con el Director de Finanzas y revisen el presupuesto, eso es lo que tienen que 

hacer. 

 

Concejal Cruz, acota por lo mismo de las nueve a las once íbamos hacer eso.       

 

Alcalde, insiste, yo solamente estoy presentando la votación, y ahora ustedes me dicen que van 

a volver a revisar y analizar el presupuesto. 

 

Concejal Luna, interviene, Alcalde llevamos como quince minutos discutiendo, tal vez darnos un 

tiempo para que Mario aclare dudas. 

 

Alcalde, responde, media hora y luego se vota. 

 

Secretaria Municipal, señala, cuando estaba presidiendo don Osvaldo Jorquera, inicialmente 

ellos dijeron que trabajáramos hasta las doce  y les dije que respetaran los tiempos, porque se 

cita a una reunión por eso es la acotación que hace la señora Anselma no fijando tiempos así 

tan obligados, porque ese día estuvimos cinco horas hasta las dos de la tarde. 

 

Alcalde, interviene, yo no voy a perder más tiempo les voy a dar señores Concejales  media 

hora para que vean la modificación presupuestaria, me imagino que ustedes la estuvieron 

viendo durante la semana, deben traer claras las dudas para que se las pregunten a don Mario, 

si fueran tan amables. 
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Concejal Cruz, indica, ese es el sentido de esto que cada uno analizara y viera. 

 

Concejala Hernández, alude, señora Blanca pero que quede claro que en ese acuerdo 

habíamos quedado… 

 

Secretaria Municipal, responde, no hay acuerdo señora Anselma. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, es la orientación que tiene que dar usted señora Blanca, estábamos 

en un acuerdo de caballeros. 

 

Director de Finanzas, señala, la primera vez se revisó completamente con cada uno de los 

ingresos y gastos; en la segunda sesión de análisis se volvió a revisar y luego que terminó el 

Concejo anterior yo saqué conclusiones, lo que estaban solicitando eran temas atingentes de la 

propia modificación eran solamente los gastos correspondientes a las subvenciones Municipales 

entregados el mismo día, se entregó un análisis de cuenta ejecutados a la fecha. 

 

Concejala Hernández, acota, recordarle también don Mario que en el Concejo que estaba 

indicado este ajuste, solicitamos recién el presupuesto Municipal 2015, entonces creo que ese es 

un instrumento y no debe pasar lo que ocurrió y debe estar en manos de los Concejales 

inmediatamente cuando queda listo. 

 

Concejal Luna, interviene, Concejala me permite en la misma línea quería agregar  que siempre 

nos pasa porque aprobamos algo, y después no nos llega el documento que aprobamos 

entonces uno comete errores porque se queda trabajando con el documento inicial, porque no 

nos acordamos que cosa exacta se modificó,  yo mismo le pedía a José para comparar el 

reglamento de bienestar con las modificaciones cuales se hicieron y cuáles no, porque yo 

estaba revisando el documento y se habla de hijos legalmente  reconocidos en general, pero 

en otras partes se sigue hablando de cargas, esto nos enredó porque no teníamos el 

documento original y no debería pasar. 

 

Director de Finanzas, comenta, la modificación corresponde a una variación total de 

$357.686748.- por ingresos de gastos, corresponde a la mayor parte de proyectos y saldo inicial 

de caja y a una redistribución de las cuentas 21, 22, 24, 29 y proyectos. 

 

Concejala Hernández, indica, donde dice gestión interna en la página 2 de 12, disminuye en 

personal de planta, a contrata, arriendos y disminuye en aportes vigentes, en el desglose que 

usted hizo la disminución en el personal de planta era por el bienestar.  Porqué después esta 

cuenta por ejemplo personal de planta vemos que aumenta, y luego es por área de gestión 

cuando hablamos que aumenta en programas sociales los $6.480.000.-, tiene relación con esto 

que nos envió por el análisis de las subvenciones Municipales. 

 

Director de Finanzas, responde sí. 

 

Concejala Hernández, acota, porque el total que da las subvenciones Municipales son 

$6.947.000.-,   y dice que aumenta en $6.480.000.  

 

Director de Finanzas, responde, lo que hice fue casi solventar el gasto total que se hizo en el 

verano y dejar este nuevo saldo para subvenciones Municipales. 

 

Concejala Hernández, alude, ahora nosotros vamos a tener disponible los $6.480.000.- 

 

Director de Finanzas, responde, hicimos una disminución en Organizaciones Comunitarias cuatro 

millones de programas sociales cuenta 21524001001. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, este aumento de las Organizaciones Comunitarias estaba 

estipulado sin haberlo nosotros considerado, nos pasamos en esa cuenta. 
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Director de Finanzas, responde, sí.  

 

Concejala Hernández, alude, esa no es una falta que estábamos cometiendo, está 

corrigiéndose ahora para lo que ya habíamos ejecutado, por lo tanto tenemos que sacar esos 

dos millones y nos quedaran como tres millones y algo.  Eso quiere decir que nuevamente 

vamos a tener que hacer una nueva modificación para lo que viene porque no nos va 

alcanzar. 

 

Director de Finanzas, responde, sí. 

 

Concejala Hernández, acota, deberíamos haberlo altiro estipulado acá. 

 

Director de Finanzas, responde, no se puede. 

 

Concejal Luna, agrega, no hay ingresos suficientes todavía, pero si hay nuevos ingresos se 

ingresan al presupuesto y se ingresan a esos gastos como yo siempre he dicho, que quedan 

subvalorados hay que ponerles más plata. 

 

Concejala Hernández, indica, significa que no vamos a poder entregar ninguna subvención a la 

fecha porque no tenemos los montos destinados.   

La otra duda que tengo en Programas Recreativos aumentó en $8.947.000.-, a qué se debió ese 

aumento. 

 

Director de Finanzas, responde, corresponde a la redistribución que se hizo de los vehículos, se 

disminuyeron dos millones de pesos en arriendo de vehículos en los programas sociales. 

 

Concejal Luna, señala, uno no sabe cuándo hace el presupuesto para que va a pedir en 

general la gente, por ejemplo show del hoyo, actividad de lo Valdivia y siempre son cuentas 

que quedan subvaloradas que en algún momento vamos a tener que poner en deportivo, 

porque van a pedir los distintos clubes. 

 

Concejala Hernández, por ejemplo nosotros dejamos para servicios comunitarios cinco millones, 

eso no se ha tocado. 

 

Director de Finanzas, responde, no. 

 

Concejala Hernández, acota, eso para qué va estar destinado, a que le llamamos servicios 

comunitarios cuenta 2401005. 

 

Director de Finanzas, responde, son los convenios. 

 

Concejala Hernández, señala, no porque los convenios los tenemos como voluntariado. 

 

Director de Finanzas, responde, tenemos dos tipos de cuentas señora Anselma.  

 

Concejala Hernández, por ejemplo si el padre de Villa Prat solicitara una subvención para estos 

niños, jóvenes, adultos que van fuera del país, por el programa de rehabilitación de ahí 

podríamos destinarlo. 

 

Director de Finanzas, responde, depende de la formulación de la presentación de la 

subvención  que le demos, porque podría ser un programa  social   para los jóvenes, y servicios 

comunitarios tal vez podría ser el adulto mayor de un servicio de capacitación. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, estoy pensando por ejemplo en esta que no tienen, no 

puede ser un servicio comunitario no es que esté en contra del adulto mayor, porque el adulto 

mayor tiene muchas otras aristas donde pueden postular a proyectos, aquí siempre se les ayuda 
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con viaje, siempre se les está aportando la locomoción, pero en el caso del padre, el hogar que 

tenemos María Ester, esto que tiene el padre no sé si es una ONG, no lo sé, pero de ahí nosotros 

podríamos destinar para ese tipo de actividades, para no sacar de lo que tenemos en 

programas sociales. 

 

Director de Finanzas, responde, la mayor parte de las subvenciones que se entregan en la 

Municipalidad tienen que ver con actividades, de hecho la capacitación que dimos esta 

semana le dimos a entender que hay una infinidad de cosas que pueden hacer,  por ejemplo 

protección del medio ambiente, servicios comunitarios, mejoramiento de barrio, le dimos una 

cantidad de ideas la verdad que la gente se iluminó un poquito en ese sentido porque puede 

desarrollar un mejor nivel. 

 

Concejala Hernández, comenta, hubiese sido bueno ahora que usted lo menciona se nos 

hubiese informado a nosotros también los Concejales… 

 

Director de Finanzas,    responde, si los vamos a invitar a las próximas reuniones… 

 

Concejala Hernández, interviene, porque aquí el presidente de la comisión de finanzas quien 

tiene que traer las subvenciones para presentar al Concejo, no tenía idea de esta 

capacitación, es importante haber enviado una nota para que hubiese asistido porque fue una 

reunión importante como usted la menciona y nos hubiese aclarado muchas dudas, porque 

usted ve que estamos llenos de dudas  al menos yo en lo personal, tengo muchas dudas a 

cómo se maneja el presupuesto.   Yo fui una de las personas que solicitó que hubiese una carta 

Gantt y que sería muy bueno para el Concejo donde esté destinado lo que se va a entregar, o 

lo que se va a gastar en cierto período porque esto es recurrente no es primera vez que existen 

estas cuentas.  Se hizo uno con las principales actividades y programas del Municipio, se 

acuerdan tanto que lo habíamos solicitado, y los $37.000.000.- que se dejan para la fiesta de la 

chicha ya estaban destinados los $2.000.000.- para el arriendo de terreno. 

 

Director de Finanzas, responde, sí pero esa cuenta quedó ahí pero fue parte para utilizar en 

terreno que está aledaño al lugar, ese se arrienda directamente con la Municipalidad es para 

estacionamiento. 

 

Concejal Cruz, alude, como no sabíamos nosotros. 

 

Director de Finanzas, responde, sí sabían  por eso se informó ahí don Floriano dice  arriendo de 

terreno, pero no le puse el nombre, y el rol solamente les puse arriendo de terreno y es para la 

fiesta de la chicha. 

 

Concejal Cruz, en cuanto se arrienda ese terreno. 

 

Director de Finanzas, responde, todavía no tengo la información, pero el año pasado fueron 

cuatrocientos mil pesos. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, sabe lo que pasa señor Alcalde y don Mario nosotros no 

tenemos información antes, por ejemplo de los artistas que se nos hubiese hecho un programa 

o que hubiese habido más participación, lo supimos así a groso modo porque el Alcalde dijo 

este artista cobra tanto y este otro tanto, aquí es un trabajo que se hace a muy puerta cerrada 

no hay intervención de la comunidad, de los Concejales, son ciertas personas que manejan la 

información por lo tanto nosotros tampoco sabemos, porque viene la fiesta y no tenemos idea 

de cuánto se va a gastar  y no sabemos cuánto fue la anterior, entonces me produce el no 

conocer por ejemplo, dentro de las actividades que estaban desglosadas por decir algo, en el 

día de la mujer estaban destinados $2.500.000.-, pero sabemos que el locutor cobró $1.000.000.-, 

se nos dijo a groso modo que un artista cobró $1.400.000.- entonces ya estábamos pasado, de 

donde estamos sacando esos recursos esa es mi preocupación, si yo tuviera en la mesa todo lo 

que he  solicitado, señores Concejales esto se ha gastado este es el detalle para nosotros sería 
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tan simple Alcalde y no tendríamos estos malos ratos, debemos tener las cosas más claras 

nosotros porque no somos expertos y no tenemos porqué serlo, yo creo Alcalde que usted 

tampoco entiende porque ve una cantidad de números y dice Dios mío de donde serán, y 

usted es el responsable y nosotros somos responsables de aprobar, pero debemos manejar y yo 

lamento que no podamos manejar al 100% esta información. 

 

Alcalde, responde, es muy fácil porque el presidente de la comisión de finanzas se puede reunir 

una vez cada quince días con el director para ir viendo las dudas… 

 

Concejala Hernández, alude, pero teniendo nosotros la información no sabemos cuánto se 

gastó en las actividades de verano, hubo día de los enamorados que tampoco está 

contemplado… 

 

Alcalde, interviene, son actividades que debemos hacerlas Concejala… 

 

Concejala Hernández, responde, yo no le estoy diciendo que la haga o no la haga porque esas 

son iniciativas suyas, pero yo no sé cuánto se gasta en eso, cuanto se gastó  en las piscinas, 

viaje a la playa, día de los enamorados se hizo dos días… 

 

Alcalde, interviene, disculpa Mario que te diga yo recuerdo que la Concejala el gasto de las 

piscinas lo pidió en Febrero, disculpa que te llame la atención delante de los Concejales pero 

yo recuerdo que Felipe andaba con toda la información clara y precisa de lo que se ocupó en 

las piscinas, porque llegamos a esto donde la Concejala me lo vuelve a sacar, porque 

perdemos tres minutos… 

 

Concejala Hernández, señala, prefiero perder estos tres minutos Alcalde y salir de la duda a 

quedarme con la inquietud, y mi duda sigue mientras no se me entregue la información de lo 

que se ha gastado hasta ahora y si estoy en una modificación como yo podría aprobar algo. 

 

Director de Finanzas, acota, las actividades Municipales están en cero… 

 

Concejala Hernández, responde, y como sé yo si a los programas recreativos sí le estamos 

aumentando. 

 

Director de Finanzas, responde, eso es estrategia. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, sí lo sé  además usted tiene una facilidad para cambiarnos 

así el concepto, por ejemplo de los ingresos Municipales le pregunto por diseño de plantas 

Sagrada Familia, ¿cuál?   

 

Director de Finanzas, responde, la denominación del proyecto que tiene la SUBDERE, yo manejo 

valores la ejecución de los proyectos lo ve la unidad de SECPLAC… 

 

Concejal Cruz, interviene, es importante saber en qué planta se está trabajando… 

 

Director de Finanzas, responde, esa información se la pueden pedir a esa unidad… 

 

Concejal Cruz, manifiesta, esto debiera venir más claro.  

 

Director de Finanzas, responde, más claro, para mí son cifras cuentas contables, la función de la 

unidad se la deben pedir a quien lo ejecuta, en ese caso SECPLAC u OBRAS. 

 

Concejal Cruz, señala, pero si no nos entregan la información. 

 

Alcalde, interviene, disculpe Concejal nosotros entregamos harta información tal vez no tan 

quisquilloso a la llaga, pero se entrega. 
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Concejal Cruz, señala, Alcalde a mí me llegó una información  de un informe del Consejo de 

Transparencia que había solicitado a mediados del año pasado, imagínese entonces de qué 

información hablamos. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, en servicios generales la cuenta 22150208 donde dice, por 

concepto de aumento de gastos proyectados para el pago de honorarios de personal que 

labora en la mantención de áreas verdes, estadios, dependencias comunitarias.  Podría haber 

dicho cuántas son las personas que están en cada área, yo no sabía que había personal para 

las dependencias comunitarias… 

 

Director de Finanzas, responde, si lo tengo porque pensaba que era la consulta que me iban 

hacer hoy día.   

 

Concejala Hernández, señala, estas 21 personas están divididas en  mantención e áreas verdes, 

estadios y dependencias comunitarias.   Cuáles serían las dependencias comunitarias  perdone 

mi ignorancia. 

 

Director de Finanzas, responde, puede ser la mantención de un área verde se refiere a todos los 

servicios comunitarios, si se está trabajando en un estadio es servicio comunitario. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, esta persona está a contrata, honorarios. 

 

Director de Finanzas, responde, prestaciones de servicios.   

 

Concejal Cruz, señala, a qué se debe la diferencia de sueldo entre uno y otro. 

 

Director de Finanzas, responde, debido a la gestión que tiene designada cada una de las 

personas. 

 

Concejal Cruz, alude, por nombrar algo don Marcelo Mejías Gómez $265.000.-, don Alejandro 

Morales Mejías $265.000.- cumplen las mismas funciones… 

 

Director de Finanzas, responde, tendría que ver los contratos Concejal  no conozco a toda la 

gente que está en terreno. 

 

Concejal Cruz, señala, bueno eso es lo que se necesita saber, Alcalde de lo contrario siempre 

vamos a andar suponiendo cosas. 

 

Concejal Luna, alude, claro tal vez Mario le faltó un cuadrito que dijera este es de Obra… 

 

Alcalde, interviene, este es chofer de Alcaldía. 

 

Concejala Hernández, responde, no, solamente saber si es de áreas verdes, estadios y servicios 

comunitarios. 

 

Alcalde, indica, van rotando no están en un mismo lado.    

 

Concejala Hernández, acota, como sugerencia darnos la fecha en que se nos envía la 

información, porque después se dice la entregue o puede pasar con la información que pedí 

del personal a contrata y no correspondía. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, aquí tenemos que adivinar que hace uno y que hace el otro. 

 

Alcalde, interviene, discúlpeme la tontera que le voy a decir Concejal, usted se pasea todo el 

día debe saber en que trabajan… 
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Concejal Cruz, responde, los papeles son los que mandan lo otro es chamullo nomás. 

 

Alcalde, lo que está haciendo usted es una tontera Concejal discúlpeme que se lo diga  con 

todo el respeto que se merece, pero aquí hay formas y formas, la gente de Obras puede estar 

trabajando hoy en los jardines, por ejemplo hoy día nuevamente vamos a ir a limpiar las calles 

porque habrá llovizna y puede haber un accidente, y tenemos que sacar la gente para limpiar 

las curvas, puentes, aunque eso le pertenece a Vialidad pero lo vamos hacer nosotros. 

 

Concejal Cruz, fíjese Alcalde que usted tilda de tontera lo que yo digo pero me parece una 

tontera asquerosa lo que usted dice, si usted tiene ese concepto de lo que cada uno de ellos 

hace díganos en forma general y comuníquenos porque recién estamos sabiendo esto, tiene 

más de dos años y recién estamos sabiendo esto.   Entonces cuando usted me dice que se van 

a un lado y todos colaboran, usted tiene que hacerles un contrato y usted Alcalde cree que yo 

sus tonteras me las voy a tragar,  muéstrenos el contrato.   

En la página 10 de 12 aparece Organizaciones Comunitarias el asunto en programas deportivos 

debiéramos saber nosotros como mínimo, por respeto a nuestra función díganos donde se 

gasta una cosa y donde se gasta lo otro, porqué actividades se les está entregando los aportes. 

Hoy día nos entregaba Alcalde la rendición del día de la mujer y la licitación de la locomoción 

de transporte escolar, y no ha llegado nada de eso lo dijo en la reunión don Mario porque usted 

se lo pidió, pero tenemos aquí en bienes y servicios dice compra de textos y otros materiales de 

enseñanza para la unidad de control interno. 

 

Director de Finanzas, responde, son libros de la ley Orgánica. 

 

Concejal Cruz, alude, yo me pregunto porque viene así tan frío compra de textos que no 

especifica, yo me acuerdo sabe de qué de lo que decía la prensa del Domingo, donde don 

Pedro Valdés dice que la Municipalidad le va a comprar unos libros y que le pasaron un 

departamento para poder trabajar, etc., etc.,  ¿de dónde salió la plata para comprar los libros?   

 

Alcalde, interviene, un departamento. 

 

Concejala Hernández, alude, una oficina. 

 

Alcalde, agrega, cuando estuvo haciendo su investigación sí le ayudamos… 

 

Concejal Cruz, acota, pero él es funcionario de la Municipalidad. 

 

Alcalde, responde, le prestamos ayuda. 

 

Concejal Cruz,   insiste, pero él es funcionario de la Municipalidad. 

 

Alcalde, responde, como cualquier persona que ocupa todo el día la biblioteca yo no lo voy a 

echar. 

 

Concejal Cruz, alude, pero eso es otra cosa, porque le pasan una oficina y a nosotros no nos 

pasan que somos Concejales… 

 

Alcalde, responde, él estaba trabajando con Marcello Flores en el departamento de Cultura, le 

estábamos ayudando para el libro… 

 

Concejal Cruz, interviene, pero él va a lucrar Alcalde y más todavía un libro que fue rechazado 

por este Concejo, y ahora se le está comprando el libro. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, en esa intervención critica a los Concejales por no apoyarlo. 
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Concejal Cruz, continúa, un libro que este Concejo determinó que no daba con el ancho para 

que se pudiera editar. 

 

Concejal Luna, interviene, lo único que yo quiero aclarar que yo por lo menos nunca opiné eso, 

esas son sus palabras Concejal y quedamos que más adelante se le podría apoyar, se le 

hicieron algunas sugerencias pero decir que el libro no daba el ancho me parece una falta de 

respeto para el autor, que yo por lo menos no comparto sinceramente independiente que el 

señor nos criticara a todos por parejo, eso me molesta un poco pero independiente de eso 

tendrá sus razones el señor, pero yo no estoy por faltarle el respeto al autor del libro de la 

comuna, todos los libros de historia pueden tener muchos repararos de todos nosotros y yo 

comparto alguna de las sugerencias que se le hicieron.  

 

Concejal Cruz, responde, por qué no se aprobó, fue por los comentarios que hubo aquí  y estos 

comentarios fueron el sustento, la base para no aprobarlos, en primer lugar el libro hablaba de 

la época contemporánea y la historia habla de la historia… 

 

Alcalde, interviene, veamos este tema en otro Concejo.   

 

Concejala Hernández, manifiesta, tenía la otra duda con los arriendos y se me produce la 

confusión con otras personas jurídicas y privadas, voy primero a los arriendos para ordenarme un 

poco, donde disminuyó como bien usted lo dijo y luego se aumentó solamente cambió el área 

de gestión, mi duda es no vamos a quedar con recursos en programas sociales porque se 

aumentó y disminuyó en el mismo valor de dos millones… 

 

Alcalde, interviene, antes que se me olvide Concejales el jueves a las 20°° horas en la sede 

social de Rincón de Mellado, nos piden que nos juntemos con ellos. 

 

Concejala Hernández, continúa, sacamos dos millones y otras personas jurídicas privadas  habla 

por concepto de aumento de gastos destinados como subvención Municipal a la Asociación 

de Funcionarios Municipales de Sagrada Familia, que significa… 

 

Director de Finanzas, responde, es la plata que sacamos del subtítulo 21 y lo llevamos a la 

cuenta para subvenciones. 

 

Concejala Hernández, señala, esos $16.000.000.- es lo que a ellos le dábamos para… 

 

Director de Finanzas, interviene, proyectados va a depender de la solicitud que presenten ellos 

como proyecto de subvención y que debe el Concejo aprobarlo. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, ese es el personal de planta y a contrata, pero que pasa con 

el personal a honorarios, ellos no tienen ningún beneficio. 

 

Director de Finanzas, responde, no  porque no están asociados. 

 

Concejala Hernández, alude, y la gente a contrata. 

 

Director de Finanzas, responde, claro hay personal de planta y a contrata que están asociados. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, el personal a honorarios si ellos quisieran solicitar una 

subvención para uniforme. 

 

Director de Finanzas, responde, si se establece en el contrato claro que se puede incorporar 

vestuario. 

 

Concejala Hernández, señala, eso quien lo tiene que incorporar. 
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Director de Finanzas, responde, el Alcalde es quien contrata. 

 

Concejala Hernández, acota, eso tendría que estar antes en el presupuesto. 

 

Director de Finanzas, responde, exacto, pero tiene que ser otra cuenta  de vestuario. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, la cuenta que tenemos cuando se les dio esa gift card a los 

funcionarios, perdón que me salte a otra cosa que no corresponde pero sino lo pregunto ahora 

después me voy a olvidar, ese vestuario cuando se entregó una gift card no puede ser uniforme 

para los funcionarios, por ejemplo yo en lo personal habló por mí desconozco a muchas 

personas, usted las ve pero no sabe si son funcionarios o no y creo que a todo el mundo le pasa, 

pero si usted ve un uniforme dice a no este es funcionario… 

 

Director de Finanzas, responde, están los recursos para eso. 

 

Concejala Hernández, acota, pero se les dio una gift card, entonces ahí siento que usted puede 

comprar lo que estime, pero debiera ser un uniforme que ordena y a lo mejor a las personas las 

diferencia y las distingue, si viene una persona de un sector lejano no va saber a quién hacerle 

una consulta  a quien dirigirse, eso puede estar estipulado. 

 

Director de Finanzas, responde, claro mientras el vestuario indique una especie de logo. 

 

Alcalde, interviene,  buena idea Concejala lo vamos a conversar con el gremio. 

 

Director de Finanzas, comenta, existe un reglamento se puede mejorar igual a través de una gift 

card,  la verdad que rinde mucho más para los funcionarios, tal vez establecer colores… 

 

Concejala Hernández, interviene, claro usted dice colores pero puedo tener por ejemplo distinto 

azul o verde, pero facilita a las personas a ir con una ropa, nos ordena más como Municipio, 

cuando se hacen las actividades andan tan de negro y el negro es para otra ocasión. 

 

Alcalde, señala, Concejala muy cerca vamos a tener una modificación presupuestaria, creo si 

el presidente tiene a bien… 

 

Concejal Luna, interviene, nosotros la otra vez con José decidimos no juntarnos más porque 

trabajamos una tarde completa, y después en el Concejo no se respetó  ese mismo trabajo. 

 

Concejal González, interviene, nos hemos juntado a trabajar en los proyectos, subvenciones 

etc., en el presupuesto también nos juntamos en la oficina de Lo Valdivia y al final lo que 

hicimos poco se respetó, yo  en acuerdo dije que trataré de no juntarme más en la comisión, sí 

podemos hacer una reunión no digo que no, pero al final no se respeta al presidente de la 

comisión ni a los otros que están. 

 

Concejal Luna, interviene, muchas veces nos falta información lo que decía hace un rato que 

se nos entregue un listado completo, me parece bien lo que hizo don Mario pero efectivamente 

se agregue una columna donde diga en que unidad  o programa trabaja, por ejemplo que nos 

informen hasta Marzo y luego si se contrata alguien más nos van informando a medida que se 

contrate a alguien quien es cuánto gana y a qué departamento pertenece y con eso Alcalde 

nos ahorramos una serie de problemas, y lo mismo con las cuentas aunque no estén pagadas 

igual se nos informe porque quedan facturas pendientes que lleguen.  Esta modificación no es 

grande como otras por ejemplo la de Salud es grande porque hay que incorporar el Per Cápita, 

ingreso de cuenta de los programas que vienen vía convenio  y otra serie de cosas.   

 

Concejal Cruz,   acota, Alcalde yo he pedido muchas veces el informe de gastos que entrega 

la Municipalidad todos los meses, se me ocurre a la Tesorería General es una fotocopia que 

debieran entregarnos para saber los gastos mensuales que la Municipalidad tiene, y nunca se 
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me ha contestado diciendo sabe no tenemos papel para contestar, lo he solicitado por escrito, 

pero será posible que lo entreguen. 

 

Alcalde, responde, se puede, estamos en la modificación presupuestaria y siempre nos saltamos 

para otro lado… 

 

Concejal Cruz, interviene, entienda si la modificación presupuestaria se va aprobar o rechazar 

aquí en este Concejo cuando nosotros tengamos claridad en lo que ocurre, recién se 

manifiesta que desde Marzo se nos entreguen los contratos y nuevos contratos cuánto ganan y 

los horarios, y qué pasa con profesionales  y asesorías que se han contratado, yo derechamente 

no tengo idea cuánto gana el Administrador Municipal, la Asesora Isabel Margarita, no tengo 

idea cuánto gana el nuevo abogado;  entonces son cosas que nosotros debiéramos saber, los 

horarios que es lo que hacen.  Esta señorita que recién le mencionaba doña María Fernanda 

Santelices, dice en su contrato que debe entregar informes de lo que ella hace, ¿alguien de 

este Concejo sabe lo que ella hace? Y señala que se le deben pagar los pasajes, alimentación, 

vacaciones, etc., y nosotros no tenemos idea, y usted nos pide que aprobemos toda esta 

documentación contable, a mí me gustaría saber qué es lo que ella hace y sería muy saludable 

que el Concejo lo supiera, en circunstancias que en este Concejo le pregunté a don Enzo se ha 

contratado más gente y me respondió no se ha contratado a nadie, en circunstancias que yo 

sé que se han contratado varias personas, entonces que me lleva a pensar que algo esconden 

Alcalde, demuestre lo contrario, nos entregará la información Alcalde. 

 

Alcalde, responde, no lo sé. 

 

Concejal Cruz, me gustaría saber si estamos todos de acuerdo en eso. 

 

Alcalde, responde, si le dije que sí para qué le echa leña al fuego… 

 

Concejal Cruz, interviene, ahora la empresa que vino hacer el Per Cápita entregó un informe a 

esta Municipalidad hace cuatro semanas atrás, yo no sé si al Concejal Toledo se la han 

entregado. 

 

Alcalde, responde, usted conversó con ellos. 

 

Concejal Cruz, responde, usted conversó con ellos cuando hicieron el contrato, Alcalde usted 

llegó a los acuerdos y fue en su oficina calladito. 

 

Alcalde, responde, no fue así. 

 

Concejal Cruz, pero así fue, y como nosotros supimos recién y esto fue el año pasado. 

 

Alcalde, responde, no fue en mi oficina para callado. 

 

Concejal Cruz, acota, así fue. 

 

Alcalde, bueno piense lo que quiera. 

 

Concejala Hernández,  manifiesta, además de lo que indicaba mi colega que se dijera donde 

las personas están cumpliendo funciones, que tenga un encabezado porque después uno dice 

y de qué me llega esta información. 

 

Concejal Cruz, interviene, don Mario quiere que le diga una cosa con este documento las 

dudas crecen, porqué será esto y porqué será lo otro, porque este gana más y este gana 

menos, entonces tiene que ser un informe acabado de lo que nosotros tenemos que conocer. 

 



 

14 

Alcalde, interviene, Mario escúchame una cosa, tú trabajas hasta muy tarde sabes que se 

necesita tiempo, hagámoslo así pero después no quiero que estén cuestionando porque tiene 

tantas horas extras, y no voy aceptar que te lleves ningún computador para la casa y la peguita 

me la terminas aquí… 

 

Concejal Cruz, alude, pero cuanta gente hay contratada. 

 

Alcalde, quiero agradecer Concejala porque usted tiene muy claro y vino preparada no tengo 

nada que decir,   estuvo muy bien los 45 minutos de trabajo valió la pena y quedamos claros.  

Así que señores Concejales están en condiciones de votar la primera modificación 

presupuestaria área Municipal, creo que si esto lo hiciéramos en una reunión de trabajo así de 

claro cómo se trajo hoy día, yo creo que así se pueden hacer las cosas, antes se hacían como 

venían llegando las cosas ahora fue más ordenado, por lo menos la Concejala se preocupó y 

usted que hizo al boleo haga esto hágase el tiempo, no ande de paseo solamente… 

 

Concejal Cruz, interviene,  la información que le estoy pidiendo es mentira entréguenos la 

información… 

 

Alcalde, interviene, señores Concejales estamos en condiciones para votar esta modificación 

presupuestaria, señora Anselma.   

 

 Concejala Hernández, responde, con todo el trabajo que se ha hecho aun así voy a votar que 

no,   porque debí haber tenido más información antes, por lo tanto no puedo aprobar;  sí salí de 

muchas dudas que tenía. 

 

Concejal González, vota sí. 

 

Concejal Jorquera, vota sí.   

Como lo indicaba anteriormente se necesitaba más tiempo para trabajar, y debe ser más 

detallado porque uno entiende más, le encuentro razón a don Floriano cuando solicita 

información más detallada.   Don Mario no tiene la culpa porque él es jefe de un departamento 

y no puede tener todas las cosas.   Sigo insistiendo Alcalde falta una persona que se preocupe 

de nosotros los Concejales, cuando hacen actividades nosotros no sabemos para no 

entorpecer tanto los Concejos, para que nos pueda buscar información… 

 

Secretaria Municipal, interviene, quiero dejar claro Osvaldo todo lo que llega a través del 

Concejo nosotros se lo informamos a ustedes, porque después queda la duda que no 

informamos… 

 

Concejal Luna, interviene, con la señora Blanca tenemos una historia porque lo que dice el 

Concejal es cierto, que se tenga la voluntad de entregarnos la información, yo le pedí una 

información a la señora Blanca y he visto que ella ha tenido la mejor de la voluntad  y hay una 

funcionaria de aquí… 

 

Secretaria Municipal, interviene, no la quiere entregar. 

 

Concejal Luna, continúa, ella lo está diciendo y finalmente lo tuve que pedir por transparencia, 

entonces estamos siendo tratados como cualquier ciudadano más y no como autoridades, la 

comunidad nos dio la oportunidad y el poder de representarlos acá.  Se me ha negado la 

información sistemáticamente porque llevo más de dos semanas pidiéndola, finalmente el 

viernes me vi en la obligación de pedir toda la información de un caso en particular por 

transparencia.  Lo digo Alcalde en la misma lógica que lo dice el Concejal si nos entregaran la 

información si hubiese voluntad de la gente, no se vería enredado usted en esta situación, 

incluso el Concejo estaría viendo otras cosas porque todo es importante Concejales, dejamos 

de ver muchas cosas aquí yo le decía el otro día al Alcalde en la reunión pasada, ha sido una 

porfía Alcalde porque se lo hemos dicho hace tiempo de no informarnos cada vez que se 
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contrata a alguien nos entreguen un documento, no tendrían para que entregarnos el listado 

completo sino que en el mes de Abril se contrató alguien informar, no creo que se contrate más 

de un par de personas por mes en la Municipalidad, que nos informen en un documento así de 

sencillo.   El tiempo no lo podemos volver atrás pero la solución que nos informen de todo de 

aquí para adelante, pero tengan voluntad Alcalde usted decía de gestos yo siempre he tenido 

buenos gestos aquí tratando de explicar algunas cosas, me han negado la información una 

funcionaria menor me ha negado la información… 

 

Alcalde,  responde, por lo mismo Concejal debió haber hablado conmigo yo no sabía lo que le 

estaba pasando.  

 

Concejal Jorquera,  acota, no he terminado con mi intervención, la gente que trabaja en las 

calles que tenga su distintivo Alcalde porque hay gente que uno no sabe de donde es de la 

Global, Vialidad… 

 

Alcalde, interviene, sí se mandaron hacer las chaquetas. 

 

Concejal Jorquera, señala, no he terminado Alcalde. 

 

Alcalde, responde, estamos en la votación. 

 

Concejal Jorquera, alude, yo voté que sí, me quedé todo el rato callado porque no puedo 

hablar un poco… 

 

Alcalde, interviene, estamos en la votación o sino en las otras votaciones va ser lo mismo, 

después me da su fundamento porque denante se pasó a otro tema. 

 

Concejal Jorquera, señala, hablé solamente un minuto y no he terminado eso le molesta tanto 

porque uno refleja lo que piensa, eso nomás que vamos hablar más. 

 

Alcalde, indica, Concejal Cruz.     

 

Concejal Cruz, no vota, en consecuencia a mis dichos Alcalde dado a que por mucho tiempo 

estoy peleando prácticamente para que exista la transparencia y nos cuenten todo lo que 

hace la Municipalidad ya que es nuestro deber pedir toda la información, y con claridad no 

tener que recurrir a la Contraloría, al Consejo de Transparencia a ninguna instancia es foránea y 

aquí debiera entregarse toda la información.  Me doy cuenta Alcalde que este es un 

sentimiento unánime de este Concejo, porque los seis Concejales de una u otra forma unos con 

más vehemencia que otros hemos manifestado esas falencias que existen… 

 

Alcalde, interviene, pero votó sí o no. 

 

Concejal Cruz, continúa, también me doy cuenta. 

 

Alcalde, interviene, le estoy preguntando sí o no. 

 

Concejal Cruz, responde, no me interrumpa. 

 

Alcalde, interviene, le estoy preguntando votó no, después me da fundamentos. 

 

Concejal Cruz, responde, no me interrumpa por favor… 

 

Alcalde, interviene, votó sí  o no porque el Concejal votó y después fundamentó. 

 

Concejal Cruz, responde, no tengo por qué hacer lo mismo que hace él… 
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Alcalde, interviene, sí o no Concejal… 

 

Concejal Cruz, señala, no sea insolente déjeme hablar… 

 

Alcalde, interviene, sí o no Concejal. 

 

Concejal Cruz, responde, no sea insolente no voy a ser lo que usted quiere que haga. 

 

Alcalde, interviene, sí o no, después me da su fundamento Concejal si es tan amable, sí o no 

después me da sus fundamentos por favor. 

 

Concejal Cruz,   responde, voy a dar mis fundamentos y voy a votar… 

 

Alcalde, interviene, Concejal sí o no, después da su fundamento por favor… 

 

Concejal Cruz, también me doy cuenta… 

 

Alcalde, interviene, Concejal le estoy pidiendo por favor diga sí o no y me da su fundamento… 

 

Concejal Cruz, responde, yo voy a votar como estime conveniente… 

 

Alcalde, interviene, sí o no y me da sus fundamentos por favor. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, Alcalde como le quedan sus aires de dictadura. 

 

Alcalde, interviene, Concejal solamente le estoy pidiendo sí o no y luego fundamenta. 

 

Concejal Cruz, responde, los voy a dar cuando yo estime conveniente. 

 

Alcalde, acota, ya entonces no vota. 

 

Concejal Cruz, interviene, no quiere escuchar mi opinión. 

 

Alcalde,  responde, le estoy pidiendo sí o no y me da sus fundamentos por favor… 

 

Concejal Cruz, responde, yo no soy empleado suyo… 

 

Alcalde, ya, Concejal Toledo por favor.  

 

Concejal Cruz, acota, yo no he votado, por favor que quede en el acta que yo no he votado. 

 

Alcalde, lo que pasa es que no quiere votar. 

 

Concejal Cruz, responde, yo no he votado. 

 

Alcalde, señala, Concejal Toledo por favor. 

 

Concejal Cruz, alude, yo no he votado. 

 

Alcalde, responde, le digo sí o no y me da su fundamento por favor se lo he dicho como seis 

veces. 

 

Concejal Cruz, indica, lo voy a decir cuando yo estime conveniente. 

 

Alcalde, alude, Concejal Toledo si es tan amable por favor.         
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Concejal Toledo, responde voy a votar que  sí para que se apruebe esto, pero a futuro debe 

entregarse la información oportunamente, o si no voy a votar siempre que no. 

 

Concejal Luna,  vota sí. 

 

Alcalde, señala Concejal Cruz le doy la última oportunidad sí o no y por favor fundamente. 

 

Concejal Cruz, responde, yo voy a votar como yo quiera de dónde sacó esas reglas Alcalde… 

 

Alcalde, responde, Concejal no son reglas le estoy pidiendo sí o no y fundamente si es tan 

amable, entonces no va a votar… 

 

Concejal Cruz, responde, yo no he dicho que no voy a votar, yo estoy fundamentando mi 

votación… 

 

Secretaria Municipal, interviene, si ustedes se recuerdan la ley es clara en la votación, porque 

dice sí, no o se abstiene, en el caso de la abstención son los fundamentos… 

 

Concejal Jorquera, interviene, yo voté que sí pero pedí la palabra unos minutitos… 

 

Secretaria Municipal, señala, eso sí. 

 

Concejal Cruz, interviene, pero mire como se contradice señora Blanca, cuando hay 

abstención hay fundamento y cuando se vota sí o no, no se fundamenta. 

 

Secretaria Municipal, interviene, la ley lo dice así don Floriano, es sí, no o se abstiene y debe dar 

las razones del porqué se abstiene. 

 

Concejal Cruz, interviene, cuando se abstiene se fundamente, pero cuando se vota sí no hay 

fundamento… 

 

Secretaria Municipal, responde, pero lea la ley. 

 

Concejal Cruz, responde, pero léala usted, porque usted lo está diciendo. 

 

Concejal Toledo, acota, cuando es sí no se da fundamentos, no debería haber dado.             

 

Alcalde, vota sí.  
 

 

 

 Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 

 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: “ la Aprobación de la Primera Modificación Presupuestaria Área Municipal,  presentada por 
don Mario Santelices Urrea,  Director de Administración y Finanzas  de la Municipalidad  de Sagrada 
Familia,  y a resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus 
funciones y por la unanimidad  de los señores Concejales presentes en la 29° Sesión Extraordinaria del 
día martes 24 de Marzo  de 2015. 
 
Concejala Hernández,  vota no,   a pesar de todo el trabajo que se ha hecho porque falta información 
que debió ser entregada antes. 
 
Concejal González, vota sí. 
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Concejal Jorquera,  vota sí.   Como lo indicaba anteriormente se necesitaba más tiempo para trabajar, y 
debe ser más detallado porque uno entiende más, le encuentro razón a don Floriano cuando solicita 
información más detallada.   Don Mario no tiene la culpa porque él es jefe de un departamento y no 
puede tener todas las cosas. 
 
Concejal Cruz, no vota, en consecuencia a mis dichos Alcalde dado a que por mucho tiempo estoy 
peleando para que exista la transparencia y nos cuenten todo lo que hace la Municipalidad ya que es 
nuestro deber pedir toda la información, y con claridad no tener que recurrir a la Contraloría, al 
Consejo de Transparencia a ninguna instancia es foránea y aquí debiera entregarse toda la información.  
Me doy cuenta Alcalde que este es un sentimiento unánime de este Concejo, porque los seis Concejales 
de una u otra forma unos con más vehemencia que otros hemos manifestado esas falencias que existen.   
 
Concejal Toledo, vota sí, pero a futuro debe entregarse la información oportunamente. 
 
Concejal Luna,  vota sí. 
 
Alcalde, vota sí.  
 
Esta votación queda registrada como Primer  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al Administrador 
Municipal de la  Municipalidad de Sagrada Familia. 
 
En Sagrada Familia, a veinticuatro  días del mes de Marzo  de 2015. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 
Alcalde, comenzamos con la votación para la aprobación de la Subvención arriendo de 

terreno,  para evento Fiesta de la Chicha Rincón de Mellado, año 2015, señora Anselma por  

favor. 

 

Concejala Hernández, responde, voy a votar que no, quiero dejar estipulado señora Blanca 

porqué voto no, porque no tengo la rendición de la Fiesta de la Chicha del año pasado, 

entonces no puedo votar para la actividad de la fiesta de la chicha de ahora. 

 

Concejal González, vota sí. 

 

Concejal Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal Cruz,  se abstiene, porque está pendiente la rendición del año anterior. 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Luna,  vota sí.  Pero comparto lo que dice el Concejal Cruz,  debe ser entregada la 

rendición de la Fiesta de la Chicha del año anterior, y en un futuro se entregue la rendición de 

este año. 

 

Alcalde, vota sí.  

 

Concejal Cruz, manifiesta, Alcalde creo que debe revisar sus liderazgos dentro del Concejo. 
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 Segundo y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: “la Aprobación de la Subvención Municipal para la Junta de Vecinos N°14 de Rincón de 
Mellado,  por $2.500.000.- (Dos millones quinientos mil pesos), para arriendo de terreno Fiesta de la 
Chicha a realizarse en el mes de Abril del 2015,  y a resolución tomada por el Honorable Concejo 
Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por la unanimidad  de los señores Concejales 
presentes en la 29° Sesión Extraordinaria del día martes 24 de Marzo  de 2015. 
 
Concejala Hernández,  vota no,  porque no tiene la rendición final de la Fiesta de la Chicha del año 
2014. 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal Cruz,  se abstiene, porque está pendiente la rendición del año anterior. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna,  vota sí.  Comparte lo que dice el Concejal Cruz  debe ser entregada la rendición de la 
Fiesta de la Chicha del año anterior, y en un futuro se entregue la rendición de este año. 
 
Alcalde, vota sí.  
 
Esta votación queda registrada como Segundo y Último  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al Administrador 
Municipal de la  Municipalidad de Sagrada Familia. 
 
En Sagrada Familia, a veinticuatro  días del mes de Marzo  de 2015. 
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ACUERDOS DE CONCEJO MUNICIPAL 

29° Sesión Extraordinaria 

Martes 24  de Marzo  de 2015 
 

 

 Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 

 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: “ la Aprobación de la Primera Modificación Presupuestaria Área Municipal,  presentada por 
don Mario Santelices Urrea,  Director de Administración y Finanzas  de la Municipalidad  de Sagrada 
Familia,  y a resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus 
funciones y por la unanimidad  de los señores Concejales presentes en la 29° Sesión Extraordinaria del 
día martes 24 de Marzo  de 2015. 
 
Concejala Hernández,  vota no,   a pesar de todo el trabajo que se ha hecho porque falta información 
que debió ser entregada antes. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Jorquera,  vota sí.   Como lo indicaba anteriormente se necesitaba más tiempo para trabajar, y 
debe ser más detallado porque uno entiende más, le encuentro razón a don Floriano cuando solicita 
información más detallada.   Don Mario no tiene la culpa porque él es jefe de un departamento y no 
puede tener todas las cosas. 
 
Concejal Cruz, no vota, en consecuencia a mis dichos Alcalde dado a que por mucho tiempo estoy 
peleando para que exista la transparencia y nos cuenten todo lo que hace la Municipalidad ya que es 
nuestro deber pedir toda la información, y con claridad no tener que recurrir a la Contraloría, al 
Consejo de Transparencia a ninguna instancia es foránea y aquí debiera entregarse toda la información.  
Me doy cuenta Alcalde que este es un sentimiento unánime de este Concejo, porque los seis Concejales 
de una u otra forma unos con más vehemencia que otros hemos manifestado esas falencias que existen.   
 
Concejal Toledo, vota sí, pero a futuro debe entregarse la información oportunamente. 
 
Concejal Luna,  vota sí. 
 
Alcalde, vota sí.  
 
Esta votación queda registrada como Primer  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al Administrador 
Municipal de la  Municipalidad de Sagrada Familia. 
 
En Sagrada Familia, a veinticuatro  días del mes de Marzo  de 2015. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 Segundo y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: “la Aprobación de la Subvención Municipal para la Junta de Vecinos N°14 de Rincón de 
Mellado,  por $2.500.000.- (Dos millones quinientos mil pesos), para arriendo de terreno Fiesta de la 
Chicha a realizarse en el mes de Abril del 2015,  y a resolución tomada por el Honorable Concejo 
Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por la unanimidad  de los señores Concejales 
presentes en la 29° Sesión Extraordinaria del día martes 24 de Marzo  de 2015. 
 
Concejala Hernández,  vota no,  porque no tiene la rendición final de la Fiesta de la Chicha del año 
2014. 
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Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal Cruz,  se abstiene, porque está pendiente la rendición del año anterior. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna,  vota sí.  Comparte lo que dice el Concejal Cruz  debe ser entregada la rendición de la 
Fiesta de la Chicha del año anterior, y en un futuro se entregue la rendición de este año. 
 
Alcalde, vota sí.  
 
Esta votación queda registrada como Segundo y Último  Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al Administrador 
Municipal de la  Municipalidad de Sagrada Familia. 
 
En Sagrada Familia, a veinticuatro  días del mes de Marzo  de 2015. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 

 

Se levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las 10:25 horas del Martes 24 de Marzo de 2015. 
 

 

 

 

 

 

 

 

  BLANCA RUZ AGUILERA                                                      MARTÍN ARRIAGADA URRUTIA 

  SECRETARIA MUNICIPAL                                                                     ALCALDE 

                  Y            Y 

       MINISTRO DE FE           PRESIDENTE DEL CONCEJO  MUNICIPAL 

DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 


